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nemzetközi politikai élet tovább- 
ra is felette mozgalmas. Az olasz- 
országi eseményeknek még min- 

dig élénk visszhangja van, a semleges 
államok magatartása a menedékjog vi- 
tájával kapcsolatosan ismét előtérbe ke- 

rült, a legujabb jelentések pedig Roose- 
velt és Churchill ujabb találkozójának 
küszöbönállásáról adnak hirt. A talál- 
kozón állitólag Sztalin is részt vesz. Kü- 
lönösen élénk politikai revékenységet je- 
lentenek Törökországból. 

Háborus vonatkozásu jelentéseink be- 
számolnak arról, hogy a hadiállapotot 
egész Olaszország területére kiterjesz- 
tették. 
A vasárnapi német hadijelentés kö- 

ölte, hogy a Szovjet a kubáni hidfőnél 
sok repülőgép támogatásával ujabb tá- 
madást inditott, A támadást sulyos 
harcokban visszaverték s a helyzet, 
mint a legujabb jelentésekből kiderül, 
hétfőn sem változott. Bjelgorod vidékén 
sulyos védelmi harc folyik a hatalmas 
erőkkel támadó Szovjettel szemben, 
mely az oreli fronton is ujabb csapatok- 
kal támad. AÁttörési kisérleteit a német 
elháritó arcvonal meghiusitotta, — kö- 
zölte a vasárnapi német hadijelentés, a 
vezéri főhadiszállás hétfőj jelentése pe- 
pid mindkét örzetből összeomlott orosz 
támadásokról számol be. Vjaszmától 
célnyugatra szovjet áttörési kisérleteket 
vertek vissza. 

Sziciliában – mint a vasárnapi olasz 
hadijelentés megállapitotta — az olasz- 
német csapatok a szövetségesek fokozó- 
dó nyomása következtében kénytelenek 

partján fekvő Caronja vidéke és az Etna 
Eközött huzódó uj állásaikban elkesere- 
dett ellenállást fejtenek ki a támadók- 
kal szemben. A legujabb olasz hadije- 
lentés szerint a sziget északi részén 10- 
vább folyik az ádáz küzdelem. A vasár- 
rapi olasz hadjjelentés közölte, hogy 
Torino, Milano és Genova városát sulyos 
angolszász repülőtámadás érte. A ká- 
rok, különösen a két előbbi város köz- 
ponti negyedeiben, jelentősek. 

Aasol- amerikai-szovjet 

ő falálkozó 

lees kormányférfiak 

Ssemleges diplomáciai körökben élénk 
érdeklődéssel fogadták azokat a hire- 
ket, melyek szerint ujabb Roosevelt—- 

urchil] találkozó áll küszöbön, je- 

lenti az Europrapress Stockholmból. — 

A Reuter brit hirügynökség egyik leg- 
itóbbi jelentése kétséget kizáró módon 

erre mutat s a svéd lapok abból a tény- 
ből, hogy Churchill miniszterelnök ki- 
allgatáson volt a királynál, szintén 

arra következtetnek, hogy a szövetsé- 
2 ujapb tanácsko- 
pásra ülnek össze. Az egyik svéd lap 
ondoni tudósitója szerint Churchill ál- 
itólag már utban is van a találkozó 
szinhelyére. 
A Nador hirügynökség erre vonatko- 
tóan a német távirati iroda stockholmi 

esülését ismerteti. E szerint angol 
És amerikai körök ugy tudják, hogy 
atalálkozó Churchill, Roosevelt és Szta- 

in között már is Jétrejött, vagy ha- 
rosan meg fog történni. Utalmak 

vatalos szovjet nyilatkozatra, 
bejelentették, hogy Sztalin 
emleutra indult a keleti front- 

voltak területet átengedni az angol- 
amerikai erőknek és a sziget északi 
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Szicilia északi részében 
A Caromia-Etna vonalon elhelyezkedetti olasz- mémet erők 

ádáz védelmi marecot vivmak 
Egész Olaszország terűletére kiterjesztették a hadiállapotot 

A Nemzetkőzi. Vöröskereszt felhívása a hadviselőkhöz es ne használjanak oly harci eszközöket, 
válaszol Moszkváa 

Szabjanak határt az esztelen pusztitásnak 
amelyek a népjoggal ellentetben allanak - Ankara 
nak a menedék;jog kerdéseben 

Rocsevel- Clmurahill- Sziali falálkozól jelemtemek 

távollétét Moszkvából sokan ugy értel- 
mezik, hogy ő is részt vesz Iebosevelt 
és Churchl megbeszélésein. 

Berlin várakozó úllásponton 

Berlini politikai körök a Roosevelt- 
Churchill—sSztalin talájkozóról kültöl- 
dön keringő hirekkel szemben várakozó 
álláspontra helyezkednek. A nélkül, 
hogy jóslásokba bocsátkoznának, Ber- 
linben felhivják a figyelmet néhány 
kényes kérdésre, amelyek erősen el- 
mérgesitették a politikai hangulatot az 
utóbbi hónapokban és amelyeknek vé- 
get kellene vetni, ugy értve, hogy ha a 
találkozó meg is fog történni, — jelenti 
a Rador. - A szövetségesek előtt álló 
problémák között illetékes német helyen 
többek között megemlitik a Szovjet és 
a lengyel emigráns-kormány viszonyát 
és a moszkvai, ugynevezett „német 
nemzeti bizottság" kiáltványát, ame- 
lyekből a problémák egész sora merül 
fel. 

A Szovjet háboras céljai 

A német sajtó ezzel egyidejüleg két 
érdekes jelentésről számol be, Az egyik 
Sztalin 1943 február 13-án kelt, nem- 
rég német kézre került titkos napipa- 
rancsát ismerteti, melyben - mint er- 
ről már a Rador tudósitása nyomán 
előző számunkban hirt adtunk - Szov- 
jetoroszország háborujának három sza- 
kaszáról van szó. Az első szakasz a har- 
cászati visszavonulás volt, amit a fel- 
készülés és tapasztalatok hiánya imdo- 
kolt. A második szakasz, a fasiszták 
kiüzése, Sztalin szerint most kezdődik. 
A háboru harmadik szakasza a világ- 
forradalom lesz: a világtőke megsemmi- 
sitése, — állapitja meg a napiparancs. 
A háboru második szakaszában a Szov- 

Majszkij helyettesit, tulajdonképpen 

leplezni akarja. Ezzel összefüggésben 
hamngsulyozzák még azt a tényt is 

jetnek szüksége van angolszász szövet- 

kelaodcina amá 
elválnak ott, — irja Sztalin 

stami szövetsá 
elérésének utj 

ahol 
ak végső célunk 

anak". 
A másik érdekes DNB. tudósitás, 

melyről a német lapok részletesen be- 
számolnak, Sztann háborus 
foglalkozik, a Pa 
cikke ajapján. E 
hirügynökség köz 
lentéseink között ismertetjük. 

terveivel 
estina Post cimü lap 

t a Rador 
mai je- 

A menedékjos kérdése 

Az Egyesúl; Allamok, Amglia és a 
Szovjetunió kormányai, az olaszország 
kormányváltozást követően, diplomá- 
ciai jegyzékben szólitották fel az összes 
semleges államokat, ne fogadják be a 

kormánynak Amnkarához és Stoeckholm- 
hoz intézett jegyzéke hangoztatta, hogy 

a politikai menekültek befogadása 
„megsértését jelentené azoknak az el- 
veknek, amelyeknek érvényesüléséért a 
szövetségesek harcolnak." A német 

közöl ezzel kapcsolatosan a semleges 

kormányok magatartását iss. A német 
hirmagyarázatok most különös nyoma- 
télkkal emelik ki a semleges államok 

tudósitó madridi jelentése rámutatott 
Franco kormányának felháborodására. 
Madrid sikraszáll a mellett a felfogás 
mellett, hogy az üldözöttek védelme 
nagy keresztény hagyomány és a mene- 
kültek befogadásától óvó diplomáciai 
jegyzékek , kereszténytelen jellegüek." 
A német hivügynökség különös nyoma- 

tény elvekre hivatkozó állásfoglaláso- 
kat. A török kormány is foglalkozik a 
menedékjog kérdésével. Izmet Inönü 

ségesei támogatására, „utjaink azonban Tsztanbul melletti nyaralójában Mene- 

tengely polirikai menekültjeit. A szovjet 

mencsoglu külügyminiszter hosszasan 
tárgyalt erről a kérdésről a török ál- 
lamrtővel. A Tasviri Efkiar cimü török 
lap a legnagyobb körültekintésre inti a 
kormányt végleges válasza tekinteté- 
ben, hangoztatja azonban, hogy a me- 
nekültek befogadása a semlegesek ősi, 
csorbithatadlan joga. Svájc és Svédor- 
seág sajtója és közvéleménye szintén a 
semleges államok szuverénitása és füg- 
getlensége szempontjából mérlegeli a 
kérdést. A Neue Zürcher Zeitung cimü 
svájei lap sugalmazott cikket közöl és 

hangoztatja, hogy a döntés a kormány 
hatáskörébe tartozik. Svájc ezek szerint 

őlesetre, saját nemzeti szempont- 
szerint szándékozik dönteni, ami azt 
nti hogy ragaszkodik menedék- 

nyujtási jogához, de az egyéni elbirálás 
elvéhez is. 

x 

A brit, amerikai és szovjet diplomá- 

szüverénitását. A Nemzetközi Sajtó- 

tékkal emeli ki most ezeker a Kkeresz- 

ciai jegyzékek nemcsak az érdekelt ál- 
lamokat lepték meg, de nagy feltünést hirszolgálat egyre ujabb jelentéseket keltettek nemzetközi jogászkörökben is, 
állapitja meg a Timpul cimü bucu- közvélemény és sajtó tiltakozásáról és ! 

figyelemmel kiséri az egyes semleges 
rsti lap. Felvetik a kérdést: mily jogi 
alapon tették ezeket a diplomáciai lépé- 
seket? A jog, vagy az erőszak elvei jut- 
nak-e előtérbe? 
Az angol sajtó szerint „a nemzetközi 

jog valóban módot nyujt a politikai me- 
nekültek befogadására, de nem a mos- 
tani háboru kitörése előidézőinek a há- 
borus bünösöknek a befogadására" mz 
más szóval az jelenti, hogy a szövetsé- 
gesek fenntartják maguknak a jogot a 
„háborus bünösök" megbüntetésére 
állapitja meg az Ulus cimü tövök lap. 
A Timpul ebben a vonatkozásban meg- 
jegyzi, hogy uj problémák merülnek fel, 
nehezen megoldható kérdések, mimt 
amilyen annak megállapitása, ki volt a 
támadó és annak meghatározása, mi a 
Ráborus bünten2 

A nolitikai arcvomal 

Stockholm. (Rador). A német 
távirati iroda a Nemzetkozi Sajtotudósi- 
tó következő jelentését ismerteti: 

Egyes angol és amerikai körök nyilat- 
kozata szerint ugy látszik, hogy Chur- 
echill, Roosevelt és Sztalin között máris 
megvan a találkozó, vagy hamarosan 
meg fog történni Ezek a körök abban a 
felfogásban vannak, hogy az a hivatales 
szovjet-nyilatkozat, amely szeriat Sztalin 
a frontra indul felügyelet gyakortása vé- 
gett, amikor is helyés Molotov jölti ba 
akit viszont a lendoni volt nagykövet, 

olyan hir, amely Sztalin igazi szándólka 

: 
: 

hegy 
a Szovjet ujból követeli a második fron, 

ben körvenalozza birálatát. Közli A 

erős angol és amerik 

felállitásat és hogy Moszkvában nagyon 
hevesen birálják azt, hogy a szövetsége- 
sek mindeddig nem teljesitették azt az 
igéretüket. 

A moszkvai rádió azt a hirt közölte 
hogy a szovjet hadsereg másodizben vi- 

seli a háboru egész terhét, kijelentvén 
ezzel összefügeésben, hogy a német had- 

seregek ereje a keleti fronton érezteti 
Furópa másik oldalán a második front 
hiányát. A BPravda uecvanilven értelem- 

háboru és a munkáskérdés? cimü folyó- 
irat egyik eikkét, kiemelvén a biányág 

ámadásnak Né. 
metország ellen és kifejezvén elégedet- 
lenségét az angol és északamerikai hábo- 

A Chearchill-Roosevelt-Sztalin-alálkozá kilásásai 
rus intézkedések lassusága miatt. Ebben 
az uj szovjet-hirverésben, amely a máso- 
aik frontor követeli, ugy hiszik, hogy 
a Reosevelt-Churehill-Sztalm-talái- 
kozó nyilvánvalóan hangulati erősitést 
jelent. 

Egyébként a három vezető államférfi 
találkozásának az inditóoka is rendkivi 
fontos, mert egészen bizonyós, hogy szó 
van a Szovjetnek adandó hatalmas tám 
gatásról, amelvet meg kell valósiraniok 
régi igéret alanján, hogy meg kell tere: 
tenjök a második frontot. olyat, hogy 
azt a Szovjet is mint olyant ismerje e 

és hogy ez a második front tényleg 
könnyitést hozzon a szovjetcsapato 
szére amelyek a keleti fronton 
harcokat vivnak. 



DÉLLUIRIAp. 
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Szmirn a. (Rador). A DNB. tudo- 
sitója hözli: 
Műualter Duranty ujságiró a Sztalin- 
nal történt második találkozása alkal- 
mából cikket közöl a Palestina 
Post cimü ujságban, Sztalin háborus 

céljairól. 
Sztalinnak az a szándéka — Irja az 
ujságiró - hogy benyomuljon Német- 
országba és hogy egész Európában ki- 
tüzze a vörös lobogót. Az ujságiró fel- 
fogása szerint a háboru befejezése 
után nem lesz semmi nehézsége annak, 
hogy a bolsevizmus egész Európát bir- 
tokába vegye. Sztalin követeli a Balti- 

államokat, a finn területből Petsamot, 
A törö 

örő 

(Rador). Isztanbul A Stefani 
iroda jelenti: 
Izmet Inönü török köztársasági elnök 

floriai villájában kihallgatáson fogadta 

Menemencsogl külügyminisztert. 

Tudni vélik, hogy a kihallgatáson 

megállapitották annak a válasznak a 

szövegét, amelyet a külföldi politikai 

személyiségeknek Törökországba való 

menekülésen eshetőségére a török kor- 

mányhoz intézette szovjet jegyzékre 

adnak. 

ENDEIVÜLI ULÉSSZAKA HIVJÁK 

öesszE A TöRÖK NEMZETGYÜLEST? 

Isztanbul. (Rador). A Stefani 

troda jelenti: 

Menemencsoglu külügyminiszternek a 

körök köztársasági elnöknél való kihall- 

zatását követően olyan hirek kezdtek 

alterjedni, hogy a török nemzeggyüjést 

erdkivüli ülésszaka hivják össze. Me- 

aemencsoglu mint ismeretes elnöke a 

Jelemtéseimk a mareterekrél 

A DNE. szmirnai értesülése Sztalim 

k kormány válaszol Moszkovának 

ecéljaziról 

teljesen szabad utat a Dardanellákh 

és a Perzsa-öbölhöz, valamint Mand- 

zsuriának szovjet-köztársasági való 

alakitását, amelynek jó kapcsolatban 

kell lennie a Szovjetszövetséggel. Ha- 
sonlóképpen kell még más szovjet köz- 

társaságoknak is aljakulniok, még pe- 
dig Koreában és Kina északnyugati ré- 

szében. Végül követeli még Sztalin Li- 
taong félszigetét Port-Arthur környé- 

kével és Dairen nagy-kikötőjét, hogy 
ellenőrizhesse a kinai partokról a Csen- 

des-óceán nyugati részét, uralkodván 
ilymódon Azsia egész északkeleti része 
föjött. 

török nemzetgyülésnek. 
Török politikai körökben a hirekre 

nézve kijelentették, hogy semmi sem 

Svájc szármára menm időszerű m rmmemredékieg vifája, 
- irja m Neme ucher Zelöur 

Berlin. (Rador). A semleges államok- 

hoz intézett figyelmeztetéssel kapcsolatban 

a menedékjog kérdésében a Neue Zür- 

cherzeitung cikket közöl. A cikk azt 

a benyomást kelti, hogy hivatalos svájci 
magyarázatról van szó. A cikk igy hangzik: 

Az a figyelmeztetés, amelyet Anglia és 

Amerika a „háborus bünösöknek nyujtan- 

dó menedékjog megtagadása kérdésében a 

semlegesekhez intézett, egyes svájci lapok- 

nak alkalmat adott a menedékjog, vagyis 

az államok ama elismert joga megvizsgálá- 

sára, hogy amint jónak látják, menedéket 

adjanak az idegeneknek. 
Svájcnak azonban nincsen oka arra, hogy 

a szövetségesek figyelmeztelése nyomán 

előállott kérdésnek valamennyi szemszög- 

dése, ugy az erről való döntés elsősorban a 

jogosit fel ilyen hiedelemre. A török 

nemzetgyülés szokásos ülésszakára 

szeptember 6-án ül össze. 

A TÖRÖK KÖVET A BOLGÁR 

MINISZTERELNÖKNÉL 
Szófia. (Transkontinent Press). 

TFiloff bolgár miniszterelnök kihallga- 

táson fogadta Mentes szófiai török kö- 
vetet. 

PORTUGALIÁBAN MÉG NEM TöRTÉNT 
HIVATALOS ALLÁSFOGLALAS 

Lisszabon. (Europapress). Portugá- 

liában a menedékjoggal kapcsolatban nem 

történt semmi hivatalos, vagy magánjellegü 

állásfoglalás. A lapok közlik a hirszolgálati 

irodák valamennyi hirét, de nem füznek 

azokhoz magyarázatokat. Éppen Portugá- 

liában sok anyag található ilyen viták szá- 

mára, hiszen a háboru kitörése óta sok ezer 
menekült kapott az országban menedék- 

jogot. 

ből való széleskörü vitáját Hivánja, vagy 
elismerje, hogy ez szükséges. Mindez a 
miatt az egyszerü ok miatt, hogy ennek a 

kérdésnek nincsen számukra seramiféle idő 

szerü vagy gyakorlati jelentősége. 

Katonai és rendészeti téren negtörtént 

minden szükséges intézkedés, hogy hatá- 

raink ellenőrzését biztositsuk. ugyhogy 
semmiféle szempontból seni várható meg- 

lepetés. Ha felvetődne a menedékjoyg kér- 

svájci kormány hatáskörébe tortozik, biz- 
tositva Svájc szuverénitását és szem előtt 

tartva a kötelesség parancsolta állami él 
dekeket — fejeződik be a Neuezür- 

cherzeitung cikkk. 

. 

Viaszmmádó 

Berlin. A német vezéri főhadiszállás 

gujabb jelentése szerint a keleti harec- 

rren a kubáni hidtőnél a szovjet csapa- 

k számos csatarepülővel tamcgatort 

madásaikat eredmenytelenül folytat- 

ák. 
A Miusznál és a középső Donecnél 

lentoségü harcok folynak. 
Ejelgorod környékén és az Orel-szaka- 

n a szovjetcsapatok erős gyalogsági
 

páncélos kötelékelnek számos támadá. 

összeomlott. A légierő különösen ezen 

dményesen a földi harcokba és nagy
- 

mu páncélosen és lövegen kivül 300- 

ttöbb legénységgel megrakott, g
épe- 

tt ellenséges jármüvet semmisitett 

jaszmától délnyugatra is számos 

ccóálossal támadtak a belsevisták. Va
- 

nnyi áttorést kisérletüket nehéz 

okban visszantasiiották. Az ellenség
 

zteségei igen magasak. 

A Ladogatotól délre a harci tevé
keny- 

csnunán helyi jelentőségü volt. 

kKét utóbbi napon a keledi fronton 

sgszovjet páncélost lőttek le. 

Könnyü német tengeri harci erők No- 

osszijsk vizterületén két lőszerrel 

zrahkott szovjet parti gőzöst stilye
sz- 

ek el, összesen 

. 

ség tulnyomó erővel megujitosta 

Tásait a par 
cok még folyamatban vannak. 

vors német harci 

talommal megsemmisitó találattal 

HKevés számu ellenséges renülőgén- 

ka megszállott 

lem intézett nappali támadásánál két 

pedig egy négymotoros északame- 

kai repülőgépet lejőttek. 

f SS-alakulatok 

kötelékek, a német véderő egy- 

vel együttesen a keleti arcvonal 

kisér eleid me 

két harci szakaszon avatkozott bele 

1400 tonna tartalom- 

4 gzieljiai front északi részén az ek 

tmenti ut hosszában. A 

epülők Szicilia 
aki parividéke előtt egy rombolót és 
kereskedelmi hajót, 7000 tonna 

nyugati területek 

agol bomházót, az Atlanti óceán fö- 

és rendé- 

T délmvyargmira a Szovjel páncélos áltörési 

Méz marcokbbam visszaeemimsidafiáik 

től nyugatra lévő körzetben számos 

Danda megsemmisitésével végződött. 

Csekély saját veszteséggel szemben 

4290 banditát megöltek, G900-et elfog- 

Róma. (Rador). Az 1171-ik hadije- 

lentés: 

Szicilia északi részén a harcok elkese- 

redetten tovább folynak az olasz és 
német csapatok megszállta állásokban. 

A tengely repülőgépei az ellenséges 

arcvonal mögött fekvő központokat tá- 
madták. 
A Szicilia körüli vizeken német re- 
pülőgépek hathatósan eltaláltak két el- 
lenséges rombelót. 

Angol-amerikai légi és tengeri ala- 
kulatok, anelkül, hogy sulyos károkat 
okoztak volna, Sziciliában és Calabriá- 

han egyes helységeket bombáztak. 

AZ UJ OLASZ ISKOLAI KÖNYVEK 

Róma. (Rador.) A nemzetnevelési mi- 

Milánó. (Stefani). A Milánó város 
ellen intézett ekmult éjtszakai légi táma- 

dás sulyos károkat okozott a lakénegye- 
dekben. Ejjel 1 óra és fel 3 óra között az 

ellemséges gépek egymást köve:ő hullá- 
mokban repültek el a város felett. 

Találat érte többi között a , Fate bene 

fratelli" kórházat; az ott lévő hatszáz 

beteget egy árvaházba kelett átkoltöz- 

temni. Találat érte a Santa Sofia apáca- 

kolostort, ahol a bombák három nőövért 

Hamburg. (DNE). Göring biro- 

dalmi tábornagy Hamburgban tett lá- 

togatása alkalmával meghallgatta 

Taufmann körzetvezető jelentését a la- 

kosság érdekében, valamint Hamburg- 

nat a háboru terheiben való részvétele 

biztositása kérdésében hozott intézke- 

désekről. 
A tábornagy a körzetvezető, ennek 

munkatársai, a nemzeti szocialista párt, 

b vállalkozást, amely a Minszk 
Metén ismét lezártak egy a közigazgatás és a hadsereg képviselői 

előtt köszönetét fejezte ki és elismeré- 

Szicilia északi részén fovúbb folymak az elkeserede!i harcok 

Milánó bombázása sulyos károkat ok 

tak, 154 bandafészket és 151 kiserődöt 

szétromboltak, ezenkivül 60 ágyut, 
nagymennyiségüű kézi fegyvert, lőszert 

és egyébb hadianyagot zsákmányojltak. 

nisztérium az alábbi határozatok megtar- 
tására figyelmeztette az iskolai könyvek ki- 

adóit: 
Az uj iskolai évre kiadandó könyvek szö- 

vegrészének felülvizsgálására alakult ta- 

nári bizottság nem engedélyez olyan köny- 

veket, amelyekben a történelmi események 

célzatos vagy részrehajló magyarázata, il- 

letve az Olaszország uj helyzetével össze- 

férhetetlen elveket tulozó részek találha- 

tók. 

EGÉSZ OLASZORSZÁGRA kITER- 

JESZTETTÉK A HADTALLAPOTOT 

E ó m a. (Iador). Az olasz hivatalos 

lapban megjelent királyi rendelet je- 

Hus 8i hatállyal az olasz királyság 
egész területére kiterjesztette a hadi- 
állapotot. 

ezott 
megöltek, a városi muzeumot és a volt 

szimház épületét. 

Az ánami segélyszervezet segédkezet 

nyujtott a bombakárosultaknak. A la- 

kosság csodálatos nyugalomról és fe- 
gyelmezettségről tett tani.ságot. 

Göring hamburgi látogatása 

A támadó repülőzépek közül a légvé- 

delmi ütegek egyet lelőttek; a gép Mon- 

forte helység közelében zuhant le. A gép 

személyzetének valamennyi tagja életet 
veszitette. Azt hiszik, hogy még kettő 

ellenséges renülőgép elpusztult. 

sét nyilvánitotta a lakosságnak maga- 

a lakosság mindenütt megéljenezte. 
Miután Göring részleteiben megtár- 

gyalta a lakosság megsegitésére hozan- 
1dó intézkedéseket, biztositotta Kauf- 
mann körzetvezetőt arról, hogy min- 
dent megtesz majd azért, hogy az ellen- 
ségnek megfizessék azokat az emberi 

tartásáért. A tábornagy több bomba- 
sujtotta helyet meglátogatott. Utjában 

BOLDOG MARGIT SZENTTEAVA- 
TASA. (Róma). Salotti biboros, a szer- 
tartások kongregációjának prefektusa 
előterjesztetse a pápának, a kongregá- 
ció javaslatát Boldog Margit szentté- 
cGvatására. A pápa az előterjesztést ke- 
gyesen fogadta és elrendelt 
avatás megfelelő közzété 
szen tiseteletének dagz eg 
Taló kiterjeseréséhez szükséges intézke- 
dések megtételét. 

SZAMÜZTTESEÉBŐőL VISSZATÉRI 

OLASZ SZERKESZTŐ. (Róma). Pietrc 

Nonni, az Avanti volt főszerkesztője, aki 

7026 óta külföldön élt, visszatért Olasz- 

országba. Pietro Nonni éveken keresz- 

tül tartózkodott Franciaországban. de 

mranciaország megszállása után az ola- 

ezok elfogalták és Ponta szigeté e szám- 

üzték A fasiszta uralom megszünése 

után most megkanta az engedélyt, hogy 

visszatérjen hazájába. 

MECSZÜNIK A NÉEMET ATMENő 

FoRGALOM SVEDORSZAGBAN. Ber. 

Ln (Rador.) A német és svéd kormány 

megeayezett, hogy augusztus nónap fe- 

Tyamán megszüntetik a szabadságos ka 

tonák és a hadianyag Svédországon való 

átmenő forgalmát. 

MostEY ANGOL FASISZTA VE- 

zÉRT SZABADON BOCSÁATOTTAK 

(Bucuresti). Az Universul cimű bucu- 

resti lap berliai tudósitója Mosley angol 

fasiszta vezér szabadon bocsátásával 

kapcsolatban azt irja, hogy a németeket 

rem érdeklik azok az angol-amerikai 

forrásból származó állitások, amely sze- 

rint Mosleyt Olaszországba küldik tár. 

gyalni. 

IDEGEN-NYELVÜ LAPOK MEG- 

szüNTETESE ANGLIABAN. (Lissza- 

ben). Newyorkból érkezett hir szerint a 

bri cenzurának azzal az intézkedésével 

Kkapcsolatban, amellyel az idegen-nyel- 

vü napilapokat és folyóiratokat meg 

szüntette, az amerikai sajtótudósitók ki- 

jelentettél, hogy ezek a lapok és fol ó 

iratok igen hevesen támadták az Egye- 

süly AÁllamok politikáját. Főleg a gaul- 

tcista La Marseillaise cimi Tap járt eb- 

ben a tekintetben az élen. ( Rador) 

- 

ISMÉT MEGIELENIK Az ANGOL 

KOMMUNISTÁK LAPJA. (Amszter- 

dam). A brit hirszolgálati iroda közli, 
hogy a Daily Worker, az angol komm 

nista párt lapja, amelyet 1840-ben fel- 
függesztettek, augusztus 9-től kezdv 
ismét megjelenik. (DNB) 

KÖNNYFAKASZTÓ BOMBAK.(Amsz- 
terdam). A bri hirközvetitő szolgálat 

jelenti, hogy a vancouveri rendörségnek 

könnyfakasztó bombákat Kellett aasz- 
nálnia egy verekedésnél, amely katond 

és polgári személyek között tört ki. 

7om személyt a kórházba kellett szál- 

Titani, mig nyolcat letartóztatiak. 

CDNB.) 

SVÁJCBAN ; 
OLASZ ÉRTEÉKPAPIROK ARFO 
MA. (Genf). A zürichi tőzsdén 
óta emelkedik az olasz értékpapirok 
folyama, ami annak a jele, hogy az 
leti világ bizik Olaszország uj 
mányzatában. Ugyancsak emelke 
ez olasz érdekeltségü svájci vállalato 
részvényeinek értéke is. 

svepD KözTISZTVISELÖK 
cazDAsáa MUNKAJA. 
holm). Hansson svéd miniszterel 
diófelhivást intézett a néphez, m. 
kérte, hogy a termés betakaritá. 
vállaljanak örkéntes munkaszolgál 
Talamennyi állami tisztvisek szenvedéseket és károkat, amelyeket 

Hamburgnak Ookozott. célra 10 napi szabadságot ke



Tzektevee ézen 
z megpróbálfatások előestéjén 

Róm a, julius. Háttal állok a Ponte 
Jobbra már a tér és a szé- 

WViale del Re találkozásánál, a hatal- 
mas nyerstégla és kőfalu bazilika, a kö- 
mépkori S. Crisogono, amelynek a bejá- 
rata piros damasztokkal van diszitve. 

Mele átellenben az alvadvérszinü, közép- 

let, a Torre Anguillara, ma: „Casa di 
Dante" falára kifüggesztett drága gobe- 
Hnekkel hivalkodik. Mindenütt zászló, 
drapéria, az ablakokon, erkélyeken bro- 
kátok, selymek, szőnyegek. A vén Tras- 
tevere zegzugos utcái, piazzái méltán 
kiöltöztek a városrész nagy ümnepére, 

hagyományos külsőségeiből 
sokat kitörült ideiglenesen a háboru. 

Igen, a háboru, amely már nem is a 
M kapuk előtt van, hanem a kapukon bé- 

vül került: ma reggel olyan volt Réma 

mintha hó lepte volna be 
s töméntelen röpcédulától, amelyet az el- 
lenséges repülőgépek az elmult éjtszaka 
ledobáltak. Pár óra mulva mindenki ér- 

t, aki akart, a tartalmukról, met az 
s lapok az első betütől az utolsóig le- 

ölték, ami rajtuk állt. 

Ha egy tájékozatlan idegen megkér- 
ezne valaki tovasiető járókelő, hogy 
miért ez a nagy ünnepi élénkség, ezt a 
oó választ kapná rá: „Festa di 
noantri" . Mi az a Festa di noantri?" 

...Lese lehet jól magyarra forditani. 
Értelem szerint körülbelül annyit jelent: 
„a mi külön ünnepünk", Már tudnüllik 
e Benmne cseng ebben az 

ésben ennek a városrésznek ked- 
ves, rátarti gőgje. A Trastevere a maga 

slakosságával együtt külön szinfolt Ró- 
Az volt a legrégibb időben is, 

: amikor a római patrichrsok ugyancsak 
i számoltak ennek a büszke népnek a véle- 

i ével. A középkorban it született, 
egy ütött-kopott trasteverei házban 

Cola di Rienzo 

régi római dicsőség álmodója és rövid 
időre való megvalósitója. 

Ne menjünk azonban nagyon messze 
issza a történelemben, maradjunk csak 

a „Festa di noantri"-nál, amelynek köz- 
ntja az egyházi körmenet: Szüz Má- 
a „Madonna della Carmine" szobrát 

k ünnepélyesen egyik templomból a 
ba. Most a S. Agatából a S. Criso- 

ó-ba.. Vajjon, milyen volt a háboru 
lőtti Festa di noantri"? Emlékszam 

jól. Pár. napig tartottak az előkészü- 
etek és utána napokig tartott a sátrak, 
környéken felütött bődék vidámsága. 

ermészetesen a körmenet estéjén csa- 
pongott legjobban a jókedv, mégpedig 
rev vigasságot megszégyenitő 

e 

0b 
m 
ul 

kori és szintén toronyban felnyuló épü- 

e MIRIAP 

TSKOLÁINK SZINE ELÖTT 

Nagy Jóxsef cikksorozamia 

OrastieSzás zváros, augusztus 
hó. Amire vége lett a csillagtalan éjtsza- 
kának, vége lett az Alföldnek is. A fel- 

kelő nap már mindenütt negygemnceken 
jár aranykocsiján, amikor leszállok a lu- 
goji-lugosi vonatról Ilia-Marosülyén. Sok 
időm van, amig a csatlakozó vonat utol- 
ér, addig elmegyek a töröktől földönfu- 
tóvá tett iktári Bethlen Farkas udvar- 

házához. Mert ebben a kicsi, vastagfalu, 
boltozatos, ódonszagu udvarházban szüle 
tett ez a legnagyobb erdélyi fejedelem 
1580-ban, aki az itteni iskolákér. legtöb- 

bet tert. Ki is lehetne más?: Bethlen 
Gábor. Akármerre járok Erdélyben, 
Bánságban, mindenütt találkozom vele, 
hiszen minden szó, amit ősi Kollégiumá- 
ról ezen a bánsági utamon is mondottak 
a vallomást revő vezetők, mind tulajdon- 
képen az ő nagy szelleme, nemzet- és kul- 
turaépitő akarata előtt való e) Az 

Körüljárom még az ősi református tem- 
plomot, ezt a régi püspöki templomot és 
nézem a nagy Szenczi Molnár Alber 

egyik legjobb barátjának, kecskeméti 

Buzás Jánosnak sirfedőlapját; az em- 
bert, aki bioliat tart a kezében. Bedő 

Béla árvaházi igazgató barátom már ré- 
gen tul van a reggeli áhitaton anukor 

ráköszöntök. kezében nem is bibliát 
tart. hanem hatalmas szál fenyőt emel- 
get egy megtermett legénnyel a szekér- 

re, ahol már sok hosszu fenyőszá! simul 
egymáshoz. 

„Deszka lasz belőle" - jörl homlo- 
kát, nyujtja falém kezét az igazgató. 

Itt a a kertben már elvég zték éle tüket, de 
még igy kiszaradva is feladat vár reá- 

mindig arról beszélnek, hogy mennyit 
pihentek s egyik sem panaszkodott ar- 

ról, hogy a nyaraltatás alatt dolgoztar- 
ták volma. Nemcsak azért örülünk an- 

nak, hogy gyermekeink a nyarat jó csa- 
ládoknál tölthetik el, mert ezalatt nyu- 

godtabban lehet itt előkészülnük a reánk 
váró igen felelős munkára, hanem első 
sorban azért, mert a gyermekek kinn az 
életben, a családi környezetben kapott 

hatásokkal visszatérve, még öntudato- 
sabban vállalhatják itteni közösségi éle- 
tünk feladatait és készülhetnek fel az 

életre, mely ite eltöltött 6-10 esztendőik 

egyetlen rel rmátas ároumházankat. 

hazatérő gyermekeink 

minden 
fe- 

„iskoláink szine előtt"-i utam 

vallomása jut most eszembe, amig a 
jedelmi bölcsőt réges-régen örző ősi 
körül járok a hajnali derengésben. 

lyen egyedül van ez az udvar 
Olyan egyedül, mint amilyan 
volt életén ker sztül s mint népe a v 
pan. Csakhogy ő egyedül Istenre bi 

maga életét és ezért — sohasem ! leh 
egyedül! S nem vagyok egvedül én 
amint kinézek a vonatablakon, e 
zéssel lelkemben cbben az ébredő v 

ban, amelyre Isten ujra elküldte a 
gelt. Az állomás öreg geszten 

teteje épen akkor öltözik reggel 
ségbe, amikor kiszállok a vonatbóé 

indulok a Kun-kollégitum váro 
hogy megkeressem az egysze 

hajlékba a Kis-kollégium"-ba költöz 
gyermekét, árva gyermekeink 
helyét, 

juk: keritésként fogják védeni az 
gyermekek hatalmas nagy járszó-k 
jét, lakó és tanuló otthonát Az u - 
kerten most a nyári csend áralkodik 

Csak rigófügy trillázik bzle a hallgató 
csendbe es a vizhordó csacsi iázik egyet 
szomoruan a rávozó szekér : 
— Hol vannak az árvák 2 

Bedő igazgatótól, 
az igazgatói iroda hüvös falai k t. 
— Két aprócska árvagyermek ünk ki- 

vételével valamennyi árv kat az idén is 

mind ,kikérrék" nyári vakációra a jószi- 
vü emberek s most egy k a távoli 
Bánságban, másik részük a közelebbi 
Erdélyben örülhet a nyár örömeinek és 

ban, segédkezhetik a falusi, mezei mu 
bár 

után reájuk vár. 
Megkérem az igazgatót, beszélje 

lamit az árvaház történetéről, mielő 
árvák életéről tájékoztatnók a Déli 
lap olvasóit. 
— Arvaházunk teljes cime a ,Szász- 

városi református Kun-kollégium ár- 
vaháza", ugy müködik, mint a nagy 
multu, ősi kollégium legfiatalabbik ta- 
gozata, - mondja Bedő Béla. Az évszá- 
zados történetre visszatekintő Kun-kol- 
légiumot, valószinüleg az 1560. év körül 
alapitották az akkori időben tekintélyes 
városszámba menő Orastien-Szászváro. 
son. Az iskola rohamos fejlődését iga- 

Vátogatás a un-kollégium gyevmekénél: 
az ocastieizszászvárosi árcvaházban 

TIZENHARMADIK KöZLEMÉNY 

zolja az is, hogy I. Rákóczi fejedelen 
egy telket vásárolt a templom mellett és 
oda egy emeletes házat épittet s ott 24 

saját költségén tanittat. Az er 
delmek követik példáját és igy 

az egyszerü népiskola 
arosan középiskolává fejlődik és sok 
próbáltatás között igy is élt egé- 
n az 1925-ben történ megszüntéig 

zó főgimnázium mellett mindig 
ködött elemi iskola és volt idő, amikor 
ult háboru utáni időben kereskedelmi 
ája is velt. A kollégium nagyon so- 

tett a nevét viselő gróf Kun 
rak, aki mint a kollégium fő- 
e3 éven át ugy 
mindenben 

ham 

ad lakást 

erdélyi kép, amit most az 
gazgató még elmond;: 

— A Kun kollésium, mint főgimna- 
Hási és faji különbsés fele me 

i között magy 
románok is, szászok is 
mutatja, hogy méeg 

az 1848 előíti időkben is 

mban tanultak románok a Kun- 
kollégi um iskoláiban, igy például, hogy 
csak egyet emlitsek, az 1847 ik évben 
201 tanuló közül 6 görögkatolikus és 4. 
tanuló görögkeleti. Hogy soha sem szol- 
gált más célt, mint ami éppen mint isko- 
lának elsőhivatása volt, a müveltségbe 
é s tudományba való vezetése a reábizot- 
taknak, igazolja az a tény is, hogy az itt 

lt román nemzetiségü ifjak megőriz 
án mivoltukat és a kolléginnból 
omán ifjak közül négyen jutot. 

szekbe, A mai Eceum 
Aurel Vlaicu, hires pilóta- 

aKum-kollégiumbamn végezte fő 
mi tanulmányát. Ma is nem egy 

gzett diákjai között, akik eljönnek 
diákemlékeket a régi kollégium épü- és a 

letében felujitják és hálásan emlékeznek 
meg arr ől a a nemes és humánnas nevelési 

,amely a Kun-hLollágium falai 
Az idő kereke foros Az egy- 
főgimnázium uj, impozáns 

ssél-csap jókedvvel. Mintha most is lát- 
2 1936 nyarán a „Festa di noxniri"-n 
kaput állitottak fel a Ponte Gari- 

nál s erre felfüggesztették Haile 

szie „Juda oroszlánjának" a má- 
t. Zajlott itt a jókedv, később is, a kö- 

8 kező évben, amikor mécsesekkel, szu- 
klyákkal világitották meg az ősi 

S Marla in Trastevere" bazilika kör- 
ét, rakéták sisteregtek a magasba, 
gtüz vörös világánál lángol: minden. 

izzott biborban a láng a „Casa di 
Dante' tornyának négy szögletén s az 
utcákon, tereken vert deszkaasztaloknál 
folyt az evés-ivás, csurgatták karcsu 

iforákba a szőke frascatit a vörös 
ntit, szólt a zene, az ének s legfel- 

ebb a halálos betegel vagy a tehetelten 
regek maradtak otihon s egy-egy, a 

mányt különösen jartó nénike fel 
teritett az asztalra tatt ételt s italt és 
va hagyta az ablakot hogy k 

athasson a Madonna kis dedével 
1943 nyarán, amikor Sziciliában, olusz 
Idön tombol a harcé és magát az Urbsot 

geti, , 

csak a körmenet maradt meg 
régi „Festa di noantri"-ből. Ennek el- 

egy foszlánya: 

,metropolitano"-k, a városi 

Genf. A Vöröskereszt nemzetközi 
bizottsága - a német lapok közlése 
szerin - valamennyi hadviselő fél- 
hez felhivást intézett, amelyben töb- 
bek között ezeket mondja: 
Ma még egyszer felemeljük sza- 

vumkat és arra kérjük a hadviselő ha- 

kokban a selymek és szőnyegek mellett 
feltünnek a sárga viaszgyertyák imboly- 
gó fényei is. A két templom közel van 
egymáshoz, a körmenet azonban megke- 
rüli a fél Trasteverér.. . A S. Crisogono 
kampaniléjében megszólalnak a haran- 
gok s érces szavukon és a tömeg egyre 
erősbödő morajlásán át a fülbe csap, 
hosszas vibrálással az egyházi ének egy- 

„O santa vergine. . 
santa vergine"Most kanyarodik a 
körmenet a viale del Re elejére. Lovas- 
rendőrök nyitják meg a sort. Nem a nép- 
szerü karabinierik, akik olyan festőiek 
Napoleon-diszcsákójukban, hanem a 

rendőrök, 
akik főként a közlekedési rendet bonyo- 
litják le. Vakitó fehér nyári öltözetükben 
ott léptetnek el fehér lovakon. Utánuk 

kén, a Viale del 
az abla- 

apródruhás, buzavirágszinü, fehér csip- 
késsnérős fiucskák és hr szülyes 

A Vöröskereszt ismét felemeli szavát a háboru 
eliajulása ellen 

. . 

talmak kormányait, hogy a háboru- 
ban közvetlenül nem résztvevő embe- 
reket kiméljék, az esztelen pusztitá- 
soknak szabjanak határt és mellőzzék 
az olyan harci eszközök alkalmazását, 
amelyek a népjoggal ellentétben ál. 

épületet kap 1910- ben, és a régi épület 
az internátus céljainak szolgálatára ma- 
rad meg. Amidőn 1995-ben megszünik a 
főgimnázium és az uj épülejet, amely ma 
az Aurel Vlaicu-liceum, az állam a refor- 
mátus egyházkerülettől megvásárolja a 
régi épületben pedig az elemi iskolánk 
kap internátus tartásra engedélyt és 
nyitja meg 1928 ban Makkai Sándor püs- 

lanak. 

leánykák következnek. Vallásos férfi 
konfraternitások haladnak el párszáz- 
éves fekete, barna, vörös, sarkukat ver- 
deső köntösükben. Egy kávébarna, szőr- 
kámzsás, remete külsejü konfraternitás 
tagjai mezitláb lépkednek az utca porá- 
ban és a vállukon abruzzói fenyőből 
ácsolt, durva faragásu kereszteket emel- 
nek Egyszerre 

taps mennydőrög 
s meghajolnak a térdek: „La Madonna" 

. sóhajtja, kiáltja, sikoltja tizezer 
és tizezer ember. Egy konfraternitás 
tagjai tartják a vállukon a mennyezetes 
trónt, amelynek közepén ott áll a Madon- 
na életnagyságnak megfelelő szobor- 
alakja, ezüsttel és arannyal átszőtt, 
hosszu égszinkék ruhában, sarkig leomló 
ed és a fején drágaköves 1 koroná- 

getnek, az anyák 

val. Kévékben zároroz relée a virág 

pökünk az árvaházat, 

é rolyatjtky 

az az erkélyekről és az z ablakokból, majd 
felcsattan: „Evviva Maria! S a szobor 
kiséreteben Róma város darabontjai ha- 
gyományos régi bordópirossárga öltöze- 
tükben, strucctollas süveggel a kezük- 
ben emelik az Urbs cimeres, megfakult 
selymű lobogóit., A kö ta papság- 
gal már a S Crisogono bazilika elé ért s 
a vivők felemelik egyszer, kétszer, há 
romszor magasba az emelvényen álló 
Mária-szobrot, mire ujra és ujra elemi 
erővel tör fel a taps, az „evviva", a k 
tomák tisztelegnek a nők fvlakát len- 

könnyes szemme 
Olyanez a jelenet — elk 
áotke v anok előes 



DÉLLHIRLAB 
A gcamofonlemez alkonta 

Még nem tudhotjule, mi lesz a náboru 

után, egy azonban bizonyos, h
ogy nem 

lese öbbé szükség gramofonlemeere. A 

gramofonlemez halálát egy Champ- 

flury nevü francia jelentette be. 
Cham- 

flesery előbb nyomdai korrektor,
 majd 

rordő- és étteremtulajdonos 
lett, led- 

utóbb pedig egy nagy zenemü-kiadó- 

vállalatot nyitott. Mint ilyen, ki
sérlete- 

rett a gramofon megreformálásával 
és 

x kegujabb hirek szerint eredményre 18 

jutott. 
A háboru után nem lese szükség qra- 

mofonlemezekre — jelentette ki 

Champfleury mester, mert teljesen pó- 

folni fogja a hangszalag. A hangsealag 

maga nem uj találmány, hiszen a han- 

gosfitmnél már régen használjdk. 

Chompfleury felfedezése abban rejlik, 

hogy oramofonkőzvetitésre is alkal- 

muassá teszi. 
Nem kell többé törékeny, nehéz és 

namar elhasználódott ebonitlemeere vés- 

ni a hangokat, nincs szükség gyukori 

tücserére, nem lesz többé gramofontü- 

recsegés és nem kell két-három és fél- 
percenkéni megszakitani a zenének gra- 

mofon utján való közvetitését. Egy 16 
milliméter széles kis celofántekercs az 
uj találmány, melyre 36 percnyi idő- 
tarramban 12 dalt lehet felvenni. 

Champfleury találmánya nagy forra- 

dalmat készit elő a zenei téren, hiszen 
ujra fel keli venni az elévülhetetlen 
ozera. és operettszámokat, hogy a nagy 
gekeselk és kitünő zenekarok előadá- 
sát hanaszalag utján is közvetithessék. 

A rádió ezután hangszalagon odhatja 

programmját, egész operákat és operet- 
teket közvettthe megszakitás nélkül. 

MNem kell szünetet artani a prózai dara- 
bol előaddásában, sőt a külső közveti- 
téseket is hangszalagra vehetik, és 
nem lell félni, hogy a studióba szállitás 

alkalmával a gramofonlemez eltörik. 

Champfleury még forradatmibb vál- 
toztatásokra is készül. Árro gondol, 

hogy könyveket és előadásokat vesz fel 
hangszalagra. Ezután az „olvasó" hang- 

szalagon hallgathatja Mauriac legujabb 

regényét és kényelmes fotőjökben ülve 
élvezheti Paul Valery legujabb előadá- 
sát A feltaláló elgondolása szerint a 
muzseumokban is hangszalagvezetőket 

alkalmaznának; az egyes termekben a 
nang-gép megállás nélkül mondaná el a 
mülincsekről a tudnivalókai és a kö- 
zönség akkor hallgatná meg, amikor 

akarja. Ugyanilyen kitünően lehet hasz- 
nálni a hanyszalagot nagy utasszállitó 

hajókon és repülőgépelken, ahol az uta- 
sokat külön koncertekkel szórakoztat- 
hatják majd anélkül, hogy zenekart al- 
kalmaenának. 
Az is nagy előnye az ujfajta hangsza- 

tagnak, h megseámlálhatatlan má- 

eolatot lehe: róla késziteni, rehát a vá- 
earlóközönség legalább olyan példány- 
számban kaphatja meg, mint a gramo- 
fonlemezelet. 

Az uj kenyérrendszer Brasovban- 
Brassóban néhány nap mulva lép életbe. 
(Saj. tud.) A városi közélelmezési hiva- 
al vezetőjémek kijelentése szerint Bra- 
sovban-Brassóban az uj kenyérrendszer 
bugusztus 10 és 15 között Jép életbe 
Augusztus 15 után Brasovban-Brassó- 
pan is lesz fehér kenyér és péksüte- 
mény is. 

RReiratások katolikus elemi Timsko- 
Jába. A Timisoara Temesvár józsefvá- 
rosi római katolikus fiuiskolában a jövő 
tanévre szóló beiratásokat augusztus 25 

és 30 között tartják meg az iskola he- 
ségében és pedig délelőtt 8-12, dél- 
án 4-6 óra között. Az első osztályba 

kerülő tanulók szülői kötelesek maguk- 
kal hozni a következő iratokat: szüle- 
tési anyakönyvi kivonat. keresztlevél, 
oltási bizonylat. A felső osztályokba ke- 

rülő tanulóknak fel kell mutatniok a 
nyári munkaszolgálatról szóló igazo- 

A Marosba fulladt fiu. TJsusau-Ma 
ón Neart Pavel 10 éves fiu fürdés 

okozta tragikus ha- 
a Marosba. A fiu nem 

Auguszt. 11, szerda 
R. k. Zsuzsánna 

FProtestáns: Tibor 

Ortodox: Euplusz 

Napkelte; 4 ő mer 
Napuy.: 19 ő 20 p 
A nappal hossza: 

14 őra és 33 perc. 

telével. Timisoara-temesvári szerkes 
Telefon: szerkes 

A péli Hirlap megjelenik mindemnap a vasá rnaponat és ünnepeket követő n
apok kivé- 

őség és kiadóhivatal: 
ég 50-78, kiadóhivatal 23-10. 

Elötizetési ár a lap hazhoz való kézbesiítésével vagy postán küldve: ogy hónapra 140 

lej, három hónapra 100 lej. Egyes szám ára 5 lej. 

Aradon előfizetések, hirdetések és felszóla mlások Reclama hirdető-irodában, Metianu- 

utca 6. Tele fon: 17-11. 

L, Piata Bratianu 3. 

Egyházi áthelyezések Humnedoara- 

Munyad megyében. (Saj tud) Hu- 

nedoara-Hunyad megyében a római ka- 

folikus lelkipásztorkodást vegző ferenc- 

fendi szerzetesek körében a következő 

áthelyezések törtentek: Stöeckl Richárd 

alya Orastie Szászvárosból a rupeai- 

kőhalmi kolosrorba, Zsombory Sámuel 

atya ugyancsak Óraste-Szászvárosról 

Brasov-Brassóba, Zeller Flórián atya 

Radnáról Orastie-Szászvárosba, Hir- 

nisch Ernő atya Deva-Déváról Brasov- 

Brassóba és Kugler János atya Radná- 

ról Deva-Dévára kerül. 

Koszorumegváltások A Magyar 

Népközösség bánsági tagozata elhunyt 

elmökének, Martzy Mihálynak, emlékeze- 

tére koszerumegváltások cimén a diák- 

segély javára a timisoarai-temesvári 

népközösségi irodába ujabban a követ 

kező adományok folytak be: a Magyar 

Mépközösség brasovi-brassól tagozata 

5000 lej, Szabó Béni prasovi-brassói 

népközösségi elnök 1000 lej, a Sehnapr- 

– A MAGYAR HELYESERAÁS 
SZABÁLIAI-ról az a hir terjeut el, 
hogy ez a kiadvány eltogyott. Iz a hir 
teljesen alaptalan. A kiadvány a kellő 
mennyiségpen magánosok, közösségek 
és iskolák r re rendelkezésre ált. A 
legujabb imtézkedés szerint A ma- 
gyar helyesirás szabályai 

a timisoarai-emesvári Népközösségi 
frodában (Bulevardul Regina Marik 
No. 8) és az aradi Havi Szenmle kiadó- 
hivatalában (Bratianu-utca 2-4) vá- 
sárolhaók vagy rendelhetők meg 
utánvéttel. A Déli Hirlap szerkesztő- 
sége is szivesen közvetiti a kiadvány 
vásárlását, azaz megrendelését. Az 

utánvéti manka és költség megtakari- 
tása céljából kérjük és ajánljuk, hogy 
az igénylők az utánvéti megrendelése 
ket csoportonként, egyszerre több 
példányra vonatkozóan intézzék. A 
magyar helyesirás szabályainak ára 
példanyonként 90 lej 

sok-sok életet olthat ki. 

— Etolaj kiadása Sibiu-Nagyszeben- 
ben. (Saj. tud.) A polgármesteri hivatal 

közlése szerint a lakosság az lelmiszer- 
jegyfüzetek 2. számu ételolaj-jegye el- 
lenében fejenkint fél liter olajat kap. Az 
ételolajat augusztus 14-ig kell átvenni. 

- Talaált tárgyak. A timisoarai-temes- 
vári vilamoson másfél kiló cukrot, pénz- 
tárcát 210 lejjel és egy eltört gyürüvet, 
továbbá szappant, kis táskát és egy lá- 
bost találtak, E rárgyakat igazolt tulaj- 

donosuk a rendőrkvesztura 15. számu 

bivatalában veheti át. 

AaAltalános tisztogatást rendelt el 
Timisoara-femesvár varosa. Timisoara- 
Teméesvár város hivatalos ködlönyében 

most jelent meg a város vezetőségének 

31. számu rendelete, amely a háztulaj- 

donosokat és a lakókat egyaránt általá- 

nos tisztogatásra kötelezi. A rendelet ér- 

telmében haladéktalanul meg kell tenni 

minden intézkedést az egészségügyi 
nelyzet előmozditására, minden házban, 

udvaron, lakásban, mühelyben, üzlet- 

helyiségben, gyárban és főleg a nyilvá- 

nos helyiségekben, aho! élelmiszer és 

ital eladásával foglalkoznak, általános 

tisztogatást kell rendezni. Ki kell tisztit- 

tatni a mellékhelyiségeket és a szemetet, 

ételmaradékot és mindeni ami a köz- 

egészséget veszélyeztetheti, el kell távo- 

Htami. A közegészsegügyi szolgálat köze- 

geinek szabad bejáratot kell biztositani. 

a lakásokba és nekik felvilágositással 

kell szolgálni. Ezek a közegek kivánatra 

gazolják magukat. A kitágásokat 250 

lejtől 10.000 lejig terjedő penzoirsággal 
sujtják Tettenérés esetén és ha az illető 

beismeri a kihágást s a birságot nyom- 

pan megfizetni hajlandó, a közegészség- 

ügyi ügynök a helyszinen behajthatja a 

birságot. Ebben az esetben a legalacso- 

nyabb birság, vagyis 230 lej fizetendő, 

amelyet az egészségügyi közeg nyugtá- 

val igazol. Minden más csetben, birósági 

eljárást inditanak. 

Besurranó tolvaj. Müller Vilmos 
timisonrai-temesvári józsefvárcsi keres- 

kedő jelentést tett a rendőrségen. hogy 
lakásáról egy Albert Franciska nevü 23 
éves leány több ruhanemüt, egy börőn- 

10ánvt a kereskedő szomszédjai tetten 

érték. A rendőrség latartóztatta a tol- 

vaj leányt. aki egvébként több izben kö- 
vetett már el lopást. 

döt és 4 kilógramm cukrot lopott A 

telepi néközösségi előljárósaág 3000 és Tartsuk meg komolyan a légvédel- 

dr. B. D. 200 lej. mi rendelkezéseket! 

— Ne fecsegjetek! Olykor egy szó gsmeretlen férfi holetestét fogták 
ki a Begából. Sanmartin-Maghiar-Mal 
gyarszentmárton és Pustinis-Öregfalu 
között a határban ismeretlen férfi holt- 

testét fogták ki a Begából. Midegy 25- 

39 éves lehetett. Testén csak alsóruha 

volt, amiből arra következtettek, hogy 

az ismertelen férfi fürdés áldozata lett. 

ötvenezer lejt loptak ki a zsebéből. 
Mihajlovics Mláde timisoarai-temesvári 
lakos jelentette a rendőrségen, hogy a 
városi strandfürdőben 51.000 lejt loptak 

ki a ruhájából. 

Közlekedési baleserek Aradon. Az 

elmult napokban két közlekedési baleset 
történt a városban. Az Ar. 515 rendszá- 

mu bérautó, amelyet Szabó István veze- 

tett, a Bratianu-utcában elütötte Ho- 

dolau Gheorghe 1 éves gyermeket, akit 

a gyermekkórházba szállitottak. Az 

Ár. 57 rendszámu gépkocsi a Gen. Cer- 

nat-téren elgázolta Popovici Afexamdru 

nevü kisfiut, akit sulyos sérüléssel a 

gyermekkórházba szállitottak. A gép- 

kocsit Zahoda Stefan vezette. 

Én vagyok, kérem, a zongord- 

hangoló! 

Mi nem rendeltül ide magát! 

aA sgzomszédjulk küldöti azzal, hogy 

ő fizeti majd a számlát. 

Nos, Petike, — kérdi a tátogató — 

nogy tetszik a kis öcsikéd? 

Nincs öcsikém! — feleli Petike. - 

A babánk kisleány. 

Ugyan, Petike! Edesapád mondta, 
hogy a baba fiucska s ő csak tudja? 

Bigtosan tudom, hogy leány. A 
mama mindig puderezi. 

rek, bőrkiütések, ráncok eltünnek a Genlusr 
krém használata után. Az arcbőr üde, sima, 
tetszetős, fiatalos lesz. Géniusz-krém egzteli, 
vagy nappali használatra egy tégely 150 
el Géntusz-puder 200 lej. Géniusz-szappan 

100 lesz. Főraktár: 

ne mönbomea avégvszertára. 
ad A véki megrendeléseket postán 

utánvétellel küldik. 

Szeplők pattanások, májfoltok, mitessze 

Szerda, 19fő augusztus 1 

Egységes intézkedés 
nyugdijasok zónaengedélyéne 

megszerzésére 

Jelentettük, hogy a timisoarai-temes 
vári nyugdijasoknak a katonai körze 
láttamozás elnyerésére a pénzügyigaz 
gatóság nyugdijosztályának bizonylata 
szükséges, tekintet nélkül arra, hogy 
az illető nyugdijas mióta lakik Timigsoa- 
ra-Temesvárott. Ilyen értelemben járt el 
a bejelentőhivatal is, amely nyugdija- 
soknak nem állit ki lakásbizonyitványt 
a zónaengedély megszerzéséhezr. 

nvugdijasok katonai körzeti láttamozá- 
sával kapcsolatban most megváltozott a 
holyzet. Az eljárást egyöntetüen tisz- 
tázták és az engedély megszerzését il 
tően általánosságban az az elv, h 
aki 1939 szeptember elseje előtt már 
Timisoara-Temesvárott lakott, vagy 
akinek már van zónaengedélye, a kerü 
leti rendőrségen jelentkezik személy- 
azonossági igazolványa lebélyegzése vé- 
gett. Aki azonban ezen időpont után te- 
lebedett meg a városban és zónaenge- 
délve nincsen, külön kérvényt terjeszt 
be a zónaengedély elnyerésére. Az ebbe 
a csoportba tartozó nyugdijasok a kér- 
vényben feltüntetik nemzetiségüket és 
e kérvényhez mindössze a pénzügyigaz- 
gatóság bizonylatát csatolják. El szerint m 
ezentul azok a nyugdijasok, akik 1939 
szeptember elseje előtt már 1Timisoara- 
Temesvárot laktak, csupán a rerületi 
rendőrségen jelentikeznek a katonai 
körzeti láttamozás elnyeréséért és 
mindössze a szokásos nyilatkozatot ter- M 
jesztik be. Ha az ilyen nyugdijas sze- 
mályazonossági igazolványát meguji- 

totta és azt 18929 szeptember elseje után 
állitották ki, ugy a bejelentőhívatal bi- 
zonylatára, a lakásbizonyitványra, 
szintén szüksége van. A mai naptól 
kezdve a bejelenjőhivatal az ilyen nyug- 
dijasnak is kiadja a lakásbizonyitván 

— Hunedonru-Hunyad megyei 
tett piaci árak, (Saj. tud.) Augusztu 
hónapra a következő rögzitett piaci 
árakat léptették életbe: uj burgonya 
18, zöld bab 23-35, száraz bab 25, kaj- 
színbarack 40-60, körte 26, alma 25, 
szilva 25, piros paradicsom 80 lej kilőja, 
1 köteg hagyma 5-20 lej, paprika da 
rabja 4-6 lej, tojás 12 lej darabja, ki 
csirke 120—200 lej párja, nagyobb csir 
ke 250-400 lej párja. M 
(") Ezüstlakodalom. Petőm : 

és neje, Arad, e hó 10-én tar:ja 2ő éved 
házassági évfordulóját. 
ke Köszönetnyilvánitás. Hálás kö- 

szönetemet fejezem ki mindazoknak, 

akik drága ó édesanyám, öz. Frei. 
mann Hermammé, születési nevén Petri 
symn Gizella elhunyta alkalmából rész 
vétüknek és együttérzésüknek kifeje 
zést adtak és mélységes fájdalmamat 
enyhiteni igyekeztek. Frelmann Kiza 
() Halálozás, Özvegy Spitzer Antali 

né, születési nevén Welsz Julia Ső éved 
korában Timisoara III., Odobescu-utc 
42 szám alatt elhunyt. Gyászolják gyer. 
mekei: Spitzer Armin, dr, Spitzer Ber- 
talan, Spitzer Lajos, özv. Fimna Já 
Klein Zeigmondné és kiterjedt rokon 
ga Temetése augusztus 10-én 
délután 6 órakor lesz a timisoarai beli M 
városi temető halottasházából. 

Birgel, Karin Hadt), 
(La Jana), Urania: ,A buta 
cséje — Timisoara-Temesvár: 
„Habanera" (Zarah Leander, Ferd 
fand Marian, Kari Martell), Capitol 
„Mamsell Bonaparte" (Edwige Feuil 

d Romeau), Corso: „Bál a 
télyban" (Álida Valli), Thala: , 1 
daijom dala" (Renée Dary, T 

zgyeletes gyózyszertárak. A 
10, kedd: Arad: Stauble (Regina 

(Mercy-utca), Gyái 
tér 6), Erzsébetváros 
tin-utca 1), Józsefváros 

m 
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A termés értékesítésének 
kérdésével foglalkozott 

a kormány gazdasági bizottsága 
Bucuresti. A kormány gazdasági 

bizottsága Antonesom Mihai helyettes 
miniszterelnök elnökletével ülést tar- 
tott. 
Az ülésen foglalkoztak a bombatáma- 

dás károsultjainak megsegitése megki- 
vánta gazdasági és pénzügyi intézkedé- 
sekkel. 
A gazdasági minisztertanács meg- 
vizsgálta az idei gabonatermés értékesi- 
tésének kérdését, majd a helyettes mi- 

Telnök beszámolt a kivitel bizto- 
sitása iránti és az ezzel összefüggő szál- 
Htási és átmenőforgalmi tárgyalásokról. 
Végül foglalkoztak a köztisztviselők 

fizetésének emelésével és a nekik nyuj- 
tandó családi segéllyel és beszerzési 
könnyitésekkel. ke 

— Megállapltoták a reformáus gaz- 
dasági iskela ellátási dijait. A tanulók- 
nak élelemmel, lakással, tütéssel és más 
szükséges dolgokkal való ellátása a szü- 
lőket terheli. Ezek a dijak a köverke- 
zők: 1) Beiratási dii 750 lei. bentdakási 
és kórházi dij 4400 lej és élelmezési dij 
19.700 lej és 100 kilogramm buza, mo- 
satási dij 1000 lej és 1 kilógramm házi 
szappan, fogorvosi dij 700 lei. Vala- 
mennyi felsorolt összeg az egész tami- 
tási időre (6 hónap) értendő és összesen 
26.550 lejt, 1 métermázsa buzát és 1 
kilógramm szappant tesz ki A dijak fe- 
lerészben a beiratkozás (okt. 15), má- 
sik fele a karácsonyi szünidő után azon- 
nal fizetendő. Ertesülésünk szerint a je- 
letkezők száma máris tekintélyes, s 
ezért érdeke minden ifjunak, hogy fel- 
vételi kérvényét mielőbb benyujtsa a 
Református Gazdasági Iskola Igazgató- 
ságához, Aiud, Colegiul Reformat. A 
felvételkor a 16G6-18 év közöttiak és a 
református vallásuak előnyben részesül 
nek. Tuljelentkezés esetén felvételi vizs- 
gát tartanak, 
— Adományok. A Déli Hirlap kiadó- 

hivatalába a következő adományok ér- 
keztek: a dr. Kakuk-csecsemőgondozó 
javára C D, (Arad) 1000 lej, az Erzsé- 
bet-Otthon javára K. I. Szent Antal ne- 

vében 500 lej. 
Szabotázs miatt elitélt aradi szabó- 
mester. A törvényszék mellett müködő 
szabotázsbiróság négy hónapra munka- 

táborba utalta a hatóságilag megállapi- 
tott ár tullépése miatt Csont Sándor 
aradi szabómestert. Tekintettel arra, 
hogy a szabómester első izben került el- 
lentétbe a szabotázstörvénnyel, a biró- 

séság az itélet végrehajtását három évi 
nróőbaidőre felfüggesztette. 

ádtá 
AUGUSZTUS 12, OSÜTÖRTÖK 

SBUCURESTI: 6.55 Hirek, reggeli ze- 
ne. 12.45 Hirek. 13 Ifjusági félóra. 13.40 
Európai film. 13.50 Hirek német nyel- 
ven, 14 Hirek. 14.30 Sebesültek órája. 
15.30 Szórakoztató zene. 15.40 Katonak 
üzennek. 16 40 Hirek oroszul. 17 Zena- 

"kar. 18 Románok és tatácok a Krim-fél- 
sgzigeten. 18.15 Operanyitányok. 19 H.- 
rek németül. 19 15 Kamarazene. 19.45 
Hirek. 19 Kiváló zenemüvészek és éne- 
kesek 20.40 Előadás. 21 Szimfonikus 
verseny. 22 Hirek, sport. 22.20 Zenei 
album,. 23 Könnyü zene. 
RADIO MOLDOVA: 12.45 Könnyü 
román zeme. 12 Hegedüsök. 13.30 Hirek. 
13.45 Nyilányok. 19.15 Kamarazene. 
1940 Gyermekkórusok. 20 HElőadás 
20.15 Zenekar. 21 Hirek. 21.15 Enek- 
számok. 
BUDAPEST I: 6.40 Torna, hirek, ze- 

e. 10 Hirek. 10 15 Zenekar. 11.15 Cseló. 
40 Külföldi szemle. 12.10 Szalónzene 

12440 Hirek. 14 Fuvózene. 14.30 Hirok 
15 Szalónegyüttes. 15,.55 Előadás 16 20 
Hirek németül románul, szlovákul, ru- 
szinul, magyarul. 17 Népdalok zenekisé- 

1750 Augusztusi éjjel csulavgai. 
18.10 Zenekar. 18.50 Hirek. 19.35 Vig- 
játék. 20,.20 Zenekar. 20.45 lheszélés. 

186.15 Inculók. 19 
i zene. 20.10 Előadás. 20.30 Ének 
rek. 

A szürkefelöltős fiatalember minden dél- 
után ott ült a másodosztályu váróterem 

puha bőrdiványán s nekirakta a lábát a fü- 
tőtestnek. Az volt az érzése, ahogy bizser- 

gette a lábát a meleg, hogy lábvizet vesz s 

megállapitotta: szamárság lenne megtal- 

paltatni a cipőjét, mikor igy szinte benne 

lubickolhat a langyos hullámokban. Igaz, 

reggel óta havaseső locsog, de rájött már, 
hogy könnyebb elrontani a legkisebb örö- 

met. mint hozzájutni, szóval, aki gőzfütés 

mellett még cipőtalpalásra és paprikás- 

csirkére is gondol, annak gyomorsava lesz. 

Összegezve: lyukas a cipője, viszont pom- 

pásan beereszti a meleget s ez jó, hát örülni 

kell neki, a havasesővel szemben pedig 

majd állást foglal, ha sorra kerül. 

Személyvonatot jeleztek. Ez elé kimegy. 
Szereti a személyvonatokat. Zsebrevágta a 

könyvét, ceruzáját s kifelé ballagott. Az 

utcának került, az érkezési oldalhoz,. Meg- 

tapogatta ceruzáját. Mert ceruza nélkül 

nem tud tanulni, Ha nem firkál, nem dobol, 

nem rágja róla a piros-kék bevonatot, nem 

nyilik az esze. Márpedig célszerü, hogy 

nyiljék, mert a legutóbbi szigorlaton majd- 
nem baj történt, 

Az étteremből egy kövér, asztmásan szu- 

szogó uriember lépett ki. Sokat ehetett, 

mert a keménykalapja is alig fért a fejére. 

Jó dolga volt odabenn, az biztos, de nincs 

kizárva, hogy rövidesen megüti a guta. A 

szürkefelöltős fiatalembert ez a veszély nem 

fenyegette. Igy a valóság előnye is kielégi- 

tette, nem kivánt semmit az mriembertől, 

annál inkább se, mert azt sugta az előér- 
zete, hogy ő is vacsorázik ma. Fog egy cso- 

magot, elcipeli, mondjuk, a József-utcáig, 

kap annyit, amennyiért bevághat egy olyan 
pörköltet, hogy a füle is ketté áll. 

Még mindig esett, de már csak vizes csep- 

pekben, hó nélkül. Jó lenne tudni az okát. 

Szeretne egyszer sokáig ülni egy padon, 
hátravetni a fejét és nézni felfelé. Megis- 

merni valami titkot. De csak ugy láthatna 
tisztán, ha nem volna árnyék a szemében. 

Emberek, dolgok, amik körülveszik. Akik 
pedig függetlenithetik magukat még az év- 

szakoktól is s délre utaznak a tavasz felé, 
azoknak viszont fogalmuk sincs, mit merre 

kell keresni. Feltürje a gallérját, Kivétele- 
sen szerencsés egyéniség. 

A lejárattól távolabbi ponton helyezke- 
dett el, a villamos-sinek szélén, de onnan is 

áttekinthette a terepet. A lépcsőket a hor- 
dárok szállták meg. Néhányszor már meg- 

próbálkozott közelebb nyomulni, de a hor- 

dárok pofonokat igértek, egy öreg hordár 

pedig az orrára rántotta a sapkáját. Fél- 
nek hogy megszerzi előlük a csomagokat. 

Szóval különbnek tartják, hát összefognak 

ellene. És mindenképpen fölényben van ve- 

lük szemben, mert neki csak egy csomagra 

van szüksége. Vacsorára. Ezek meg a cso- 

magokból élnek. Néha már sokkalta is a 
sorstól kapott kedvezményeket: meleg vá- 

róteremben tanulhat, ezek meg itt, kinn 
ácsorognak reggeltől-estig. 

Hallotta a mozdony pöffögését. Személy- 
vonat, csiphet valami batyut. Nem engedik 

fel a villamosra, vagy kiesik a járattól az 

utas lakása: ilyenkor keres a hordár. A 

gyorsvonati utas erősen hajlamos a taxira. 
Magas férfit vett észre elsőnek a kijá- 

ratnál. Nem a taxinak ment, Autobusz a 

szándéka, állapitotta meg. És csak egy do- 

boz volt nála. Aztán egy fejkendős asszony 

sietett, gyerekkel. Villamos, mondta magá- 
ban. Azt is meggondolja. Bundás hölgy 

jött, egy aktatáskás, munkások, 
nő férfi, kosaras svábok, mind egysrerre 

tódultak kifelé. A lépcső aljáig hatolt előre. 
Józsi bácsi két kofferrel igyekezett. 

— Igen, kérem, Hotel Atlanti - bóőlin- 
gatott egy földbirtokosfélének. 

Azt hitte már, ez a vonat sem hozta meg 
a vacsoráját, mikor alkudozásra figyelt. A 

A LOVAG 
Irta: FENDRIK FERENC 

elegáns 

gett előtte a csillogó tócsákban s követte 

17-es hatvanért volt csak hajlandó vállali 
egy prémkabátos leány csomagját, a leány 
ötvenet igért, majd dühösen felkapta a vul- 
kánkofferjét. Ez az ő üzlete. élénkült meg 
a fiatalember és a leány után lökdösődött. 
Akkor érte utól, mikor egy süket néniké- 
től a Bérkocsis-utcát kérdezte, 
— Nem érdemes villamoson menni, — lé- 

pett oda magyarázva, — ugyanannyit kell 
gyalogolni, mintha itt nekivág a térnek. 
— Köszönöm, — biccentette meg a fejét 

a leány és óvatosan átkelt a sineken. 
A fiatalember nagyokat lépett, alákapott 

a kabátjának a szél s már ott is volt a leány 
mellett. 

— Szabad a bőröndjét? 

— Köszönöm, — felelte hidegen a leány 
s ment tovább. 

— Én elviszem ötvenért. 

— Hagyjon kérem. Nem ismerem magát. 

— A hordár a földije? 

Elmosolyodott, de nem szólt. A fiatal- 

ember tisztázni akarta a félreértést. De- 

hogy vannak gyengéd tervei! Közben job- 

ban meg is nézte a leányt. Megsajdult a 

szive, olyan csunya volt. Minden csunya nőt 
sajnált. 

— Nincs hozzám bizalma? – kérdezte. — 
Azt hiszi, megugrom a bőröndjével? Van 

ez legalább husz kiló, ahogy nézem. Husz- 

kilós pakkal pedig nem lehet csak ugy el- 

léphi a rendőr elől. - Ugy fejezte be, mint 
egy hordár: 

— Ad a kisasszony ötvenet és kvitt. 
A leány rekedtesen nevetett, még a hang- 

ja is csunya volt. 

— Nem bánom, de csak azért, mert letö- 
rik a karom, 

A fiatalember átvette a koffert és végleg 

fel akarta világositani a leányt. 

— Azt hiszi kisasszony, hogy csak az 

lehet hordár, akinek olyan sapkája van ? 

— Vicces ember maga, - nevetett me- 

gint a leány. - Igazi nagyvárosi. Én most 

vagyok először nagyvárosban. Egy özvegy- 

asszonynál leszek házvezetőnő. 

A fiatalember bosszus fintort vágott. 

A leány a gyéren világitott, ködös téren 

kis szorongással kérdezte: 

—- Messze vagyunk még? 

— Három perc, 

— Tudja, hogy féltem magától? Nem jó 

hirük van vidéken az itteni fiuknak. El is 

határoztam, hogy nem ismerkedem. De ma- 

ga olyan vicces. 

A háznál. amelynek kapuja előtt megáll- 
tak, a leány előkotorta az erszényét és nyuj- 

totta a pénzt a fiatalember felé. 

— Tessék, mondta csendesen. 

A fiatalember olyasmit gondolt, hogy 
jobb lovagnak lenni, mint vacsorázni s be- 

hajtotta a leány tenyerét, benne a pénzzel. 

— Köszönöm . . . — billent a leány feje. 

Majd még csendesebben kérdezte: 

—- De mit gondol rólam? 

— Nem kell mindent elhinni a városi 
fiukról, ot: vidéken. 

Zene áradt az esőbe. fénybe. 

—– A nevét se tudom. 

Megmondta. 

— Én Margit vagyok . ., Szeret moziba 

járni? 

Az is jó, ha az ember ajándékoz valamit. 

Reményt, illuziót, ha más nincs. Annak, 

akinek ebből is kevés jut. Egy csunya 

leánynak. 

— Holnap elutazom, de ha visszajöttem, 

majd elviszem néhányszor. Megengedi? 

A leány mintha titokban intett volna 
utána. 

Borzas, nyulszőrprémes női alak libe- 

az ő árnyéka. A hölgy és a lovag, gon- 
dolta. És sokáig nem érezte, hogy átázott a 

moegye teformátus epyház nályá. 

kivánatos. 
egyház megtér 

DÉLLMIRIAE 
SPORT : 

A CHINLZUL-CAMT ÖKöLVIVŐ 

ISMÉT MEGALLTAÁK HELYÜKET 

Érdekes és izgalmas küzdelmek voltak 
a vasárnapi timisoarai-temesvári ököl- 
vivóviadal muüusorán. Az Apollo-mozi 
kerthelyiségében zsufolt nézőtér szur- 
kolta végig a viadal egyes mérkőzéseit. 
Az eredmények: 
Germán (Chinezul-CAMT)— Matasn- 

riu (Ploesti) szép és gyors küzdelem 
után győzött a Chinezul-CAMT öklözőe. 

Sztojkovics (Chin.-CAMT) -Ghenea 
(CFR, Galati), a fiatal Sztojkovicsnak ez 

volt az első komoly mérkőzése és annál 
dicséretesebb az első menetben elért ki- 
ütéses győzelme, 

Petresen (Bucuresd)—Negrnm H. 
(CFR. Tim.) pontozással győzött a bu- 
curesti versenyző. 

Marin (CFR, Tim ) — Jonescu A. (Bu- 
curesti), Marin győzött pontozással. 
Zámbory (Chinezul-CAMT) —Joncson 

M. (Bucuersti) döntetlen, bár a jobb 
zámbory győzelmat is érdemelt volna. 

Weiss (CFR, Tim.) —Coarna (Bucu. 
resti), a szabálytalanul öklöző Coarna- 
val szemben Weiss győzött. 

Rosca (Galati) Asteleanm (CFR 
Tim.), az utóbbi az első menetben fel 
adta a küzdelmet. 

Peeresen (Bucuresti) -Marta (Chine 
zul-CAMT). a második menet végén 
Marta feladta. 

Bretoiu (CFR Tim)—Micsen (Bucu 
resti) Tiescut leléptették. 
Pinos (Bucuresti) Várán (Cbinezul. 

CAMT), az első mérkőzését vivó tehet- 
séges Várán a második menetben feladte 
a küzdelmet. 
Dumitresen (Bucuresti) Cocos (C 

Tim.), Dumitrescu győzöt; potozássai. 

VESZELOVSZKVY KATó (RGT) szÉP 
GYőZELME AZ ILSA USZÓ 

VERSENYÉEN 
Az ILSA vasárnapi uszéversenye igen 

jól sikerült, az egyes számokat szépsza- 
nu közönség tapsolta mag és ez a jövő 
vasárnapi kerületi bajnoksaágra jó jel 
nek látszik. Az RGT vártnál gyengébb 
szereplése annak tulajdonirható. hogy 
uszókeretükben több állandó jagja nem 
indulhatott a versenyen Az redmé- 
nyek: 50 m gyorsuszás a cöbb csoport- 
ban megtartott verseny csopo gyözte- 
sel: Csokány (RGT), Jurj vir 5 1), Ba- 
giu ILSA) Dumitrescu (CFC Buc). 5d 
m. gyermek melluszis: 1 Mn. 
(ILSA), 2. Pető (RGT). II csopolt 
Jonescu (CF Pac) 50 m. gve vlek 
hátuszás: 1 Filip Ii (Ii.SA) ö0m etny 
melluszás: 1. Reiszer (Német 
csop.). 38 m leánv melluszás: 1 R 
(Ném. Népcs ) 2. Simon (RGT) 30 
hölgy melluszás: 1. Veszelovszky Katá 
(RGT) 50.3, 2 Gibu (U.SA) 554 10 
mes gyorsuszás: 1. Rohanzky 
107.0, 2. Slavescu (CFR Buc.) 1 
100 m-es melluszás: 1. Popesca CFR) 
1:220, 2. Vasiliu I (CFR, Buc.) 1:31.2 
4x100 m-es gyorsváltó: 1 Timisna - 
mesvár válogatott 5.050. 2 CFR Buc 
resti 5:15.8. - Vizlabdamáérkőzás. Ti 
soara-Temesvár—Eucurasti 4.? 
endéglátóle Sterbenz góljaival győ. 

Pályázat 
kántor-tanitói állásr 
Az uileac de belusi-belényesuilaki ( 

kántor tanitót llásra. ályázhatnak m 
any nyelvü, keresztény élliak és nők 
nek román ál amnol ó 

ul kiálltásu kereszt evé 
zony tvány máso dra férha- 
nai álanotol 

A n 

Lelkés 
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DÉLIMIRLAP 

Apróhirdetések 

FAJ tenyészkoca 10 malaccal
 eladó. Azrad, 

Poietului-utca 53, Tritthaller. 
c188) 

PALINKAFÖZÉST vállalok. Érdekiődni 

Wuia Iosifnál, Arad, Vacarescu
-u. 74. (138) 

KÜLÖNBEJARATU butorozott szobába 

lakótársat keresek. Arad, Mossótzy-telep, 

Egalitatiei-utca 1. 
(1419) 

BARNA csikóbunda. fekete róka-n 

való (boa), iróasztal, öss
zecsukható 

godronybetéttel, lábon álló
 nagy tü 

kötetes magyar könyvtár, 
stb. eladó 

V. Babes-utca 24 szám, 1 
ajtó. 

pPályázai 

A gculiaiszigettalusi re. egyház pályázatot 

hirdet egy tanerős iskolájához, kántortanitói 

állásra. Javadalom: 1. Lakás 2 szoba, konyba 

és kert. 2. 14 hod tanitói föld. 3. 6 hold kán- 

dori föld. 4. Egyháztól navi 1000 lej. 5. Az 

1 4. pont alatt jelzett fizetést a kerület ki- 

pótolja, hogy azonos legyen az áll
ami tanitói 

fzetéssel. A pályázó okleveles tanitók vagy 

tánitónők kérvényüket a lelkészi mvatal ci- 

mére küldjék: Sculia, iud. fimis-Torontal. 

Határidő augusztus 20 Az állás szeptember 

Ten elfoglalható. 

SZOBA-konyhás lakást a Belvárosban ke- 

resek Cimeket Reclama-hoz, Arad, Emi- 

nescu-u. 4. (1421) 

ANGORA-nyulak mintatenyészete, teljes 

felszereléssel, szinnel eladó. Arad, Bannul 

11misoarai 
Temesvári TCGHS-ead 

Előadasok 
1 TELESON 38-95 

Maától kezdave 

Bá 

AmHA VALA-va a fő-zerepben 

kas évy a m 

Az ARADI cukorgyár répaátvétel idejére, 

vidékre alkalmaz napidijasokat. Érdeklő- 

dők jelentkezzenek e hó 15-ig a cukorgyár 

irodájában. (1438) 

GAZDATISZT, magyar nemzetiségüű, 40 

éves, 20 évi gyakorlattal, a gazdaság min- 

den ágában jártas. a román nyelvet kifo- 

gástalanul birja, felmentett, mezőgazda- 

sági munkák vagy nagyobb gazdaság veze- 

zésére ajánlkozik, 1944 január 1-től. Aján- 

latokat „Bánáti" jeligére, Reclama-hoz, 
ad, Eminescu-u. 4. (14329) 

ÖNALLÓAN dolgozó, 

gédeket azonnal alkalmaz 

rászda, Predeal, 

elsőrendü cukrászse- 
Flagner-cuk- 

(1440) 

VENNÉK szép, francia. korszerü, sötét, 
teljesen tiszta hálószobát. Arad, A. Muve- 

sanu-utca 7/9. (1441) 

EnR- és női kerékpárt, ballon-gumival 

felszereltet, vennék. Cim: Hlastica, Timi- 

soara I., Caruso-u. 1. (6146) 

ASZTALOS-, esetleg bognársegédeket ke- 

res Faur-féle seprügyár, Timisoara IV., 

Bratianu-u. 37. (8147) 

KONYHABUTOR, uj, teljes, eladó. Cim: 
Szücs, Kimmel-u. 33, a gyárvárosi szőlők- 

ben, Timisoara. (6148) 

GAZDASAGI, családos bérest keresnek ok- 

tóber 1-re, a várostól nem messze lévő gaz- 

daságba, Timisoara IV., General Dragalina- 

táér 3. (6123) 

SZALMAFONATEK, női táskák készitésé- 

re alkalmas, különböző szinekben, csakis 

nagyobb mennyiségben, eladó. Timisoara I.. 

Regina Maria-körut 10, II. em., 6. (6150) 

TJU ANHA filmszinház aradi Kellemes hüvös terem. Tel.: 12-32 

Ma. A világhirü komikusnak Ma 

Hiradó 
k 

unta szeremeséje 
3 humoros nagys kerü dal 

x Hansen nak énekes bohoza a 

Kacag ató jelenetek. 

ELADO régi, jóminőségü, tiszta kenderből 

készült vontató vagy csusztató kötél, hosz- 

sza 25 méter, sulya 18.5 kg., vastagsága 10 

Maracinei-utca 11/a, Schwellengráber. cm. Misca éz Comp. Arad, Regina Maria- 

c1422) körut 11. (1443) 

KET- vagy háromszobás, kényelmes, na- ELVESZETT horgásztekercs, megtalálója 

gyon szép, lehetőleg villalakást keresek, 

lehet most épülő házban is. Cim Reclama- 

nál, Arad, Eminescu-u. 4. (1423) 

KORSZERU diófa-ebédlő eladó asztalosnál. 

Cim Reclama-nál, Arad, Eminescu-u, 4. 

(1424) 

HAT EBÉDLŐSZÉK bőrutánzattal eladó. 

Arad Tampa-utca 1 szám, 3. ajtó. (1425) 

8-HONAPOS angol malac, nagyfajta, el- 

ado. Arad-Micalaca-noua, Miron-utca 20. 
(1426) 

JOBB CSALADBÓL való, komoly fiatal 

özvegyasszony elmenne gyermek mellé, 

vagy üzletbe, esetleg más megfelelő állást 
keres, Cime Reclama-nál, Arad, Eminescu- 

u (1427) 

MINDENEST jól főzőt vagy bejárónőt dél- 

előttre felfogadok. Arad, Alexandri-utca 1. 
(1428) 

MAGANOS plébános alkalmaz mindenes 
házvezetőnőt vidékre. Arad, Gheorghe 

Popa-utca 6. (1429) 

NAGY, üres szoba kiadó. Arad, Lahovary- 

utca 37. 

ELKÖLTÖZÉS miatt 12-személyes ebédlő- 

készle- olcsón eladó. Arad, Maresal Ave 

rescu-utca ő. (1431) 

(1430) 

KET karosszék asztalkával és heverő eladó. 

Arad Numa Pompiliu-utca 56. (1432) 

2 OTTONNÁS teherautót keresünk egész 

évre bérszállitásra. uj országutra. Ajánla- 

tokat kérünk , Nagyipar" jeligére Reclama- 
hoz, Arad, Eminescu-u. 4. (1433) 

ELADÓ 2 méter 20 csucstávu vas-eszterga- 
pad, sima. Arad, Luther-tér 3, Kovács. 

(1434) 

ELADÓ 70 darab angora-nyul uj ketrecek- 

kel és 20 literes tejeskannák. Arad, Ghiba 

rta-utca 6/8. (1435) 

500 lej jutalomér adja át Reclama-nál, 

Arad, Eminesecu-u. 4. (1444) 

FőöZNI tudó mindenest alkalmazok. Arad, 
Carol-körut 6, házmesternél. (1445) 

KET üres szoba, konyha-használattal. azon- 
nal kiadó. Cim Reclama-nál, Arad. Emi- 
nescu-u. 4. (1448) 

KERESÜNK elektromotort, 3-fázisut, 7- 
10 HP,, lehetőleg ujat. Uzinele Bozsák, Ti- 

misoara, távbeszélő 37-08. (6018) 

KORSZERU hálószoba, kombinált butor és 
más butor eladó. Timisoara III., Iris-u, 3, az 

5-ös villamos mentén. (6119) 

ELADÓ 10 HP. és kisebb, uj Siemens-féle 

elekeromotor. Teracota, Lugoj. Stefan cel 

Mare-u, 10. (6120) 

KIFOGAÁSTALAN szakácsnő állást keres 
augusztus 15-re, lehetőleg szobaleány mel- 

lé Cim a timisoarai kiadóhivatalban. (6121) 

A legbájosabb szinésznőve 

MERT 
ánag 

Tel. 24 45 

„A NAGY SZERELEM 
Staai és Pau: Hörbigerrel. 

Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor. 

Az egyetlemnyári kert Arado 

IZaranh Leanderrel, Viectior 

HATSCHEK-ÜGYNÖKSEG, Arad, Carol- 

körut 17, távbeszélő 16-95. 8000,.000 mures- 

parti bérvilla. 7000,000: kettőstelkü üzletes 

bérház. 5000,000: korszerű murespart há- 

romlakásos villa. 4000,000: városházhoz kö- 

zel bérházrész. 3750,000: Carol-körutnál 

bérház 180,000 jövedelemmel. 2350000: 

ELVESZETT Timisoaran, az Erzsébetváros 

és a Belváros közötti mtvonalon, fehér pa- 
pirzacskó, mely 10 levelet és 4 levelezőlapot 

tartalmazott, felülbélyegezve. Megtalálót 

kérjük, sziveskedjék jutalomért átadni: 

,Fructcomert" Constantin Bogdan é Co. 
S. i. n. c. Timisoara, Carol-körut 43. Táv- 

szerbtemplom táján háromszobás nagy- beszélő 49-33 és 45-37. (6149) 

kertes. (193) - 
BUTORTERVEZÉST és rajzokat vállalok. 

JOBB mindenes leányt felfogadok. Arad, [Ajánlatokat a timisoarai kiadóba „Butor- 

Regele Ferdinand-körut 31, I. em. (1449) terv'" jeligére kérek. (6017) 

re 

FORUM-MOZI. ARA 
dávbeszélő 2-10 

Flőadások 3. 5 7 és 9-kor. D 
Ma. Minden id 

A 

ők leglátványosabb revü-filmje, a 

főszerepben LA JÁNA. 74. hiradó. 

VARROGÉPET és kerékpárt veszek. Sam- 

bura, Arad, Banatului-ut 12. e (1446) 

SEGEDMOTOR kerékpárra, Perkeo he- 

gesztőkészülék és nagy kovács-szeilőztető 

(ventillátor) eladó. Arad, Pionerilor-utca 

49/a. (1447) 

ELADÓ központban emeletes ház. 40 méter 

ELADÓ háromkerekü gyermekkerékpár, 

magas gyermekszék, fürdőkád saját fütés- 

sel, virágállvány. konyhaszék, asztal, ágy 

esen jó állapota, párnák, 37-es női finom 

ő. Arad, Ioan Calvin-utca 25. (1436) 

NDERWOOD-irógép, teljesen kifogásta- 
eladó Arad, Sincai-utca 12. (1437) 

TES hálószoba és korszerü, fényezett 
ali-szoba eladó. Arad A. Muresanu- 

7 (1442) 

szélesség, 10 bérlemény. Érdeklődni d. u. 

5-6 között. Arad, Episcopiei-utca 29, 2. 

ajtó. (1450) 

37-es NŐI CIPÖK, ruhák, szvetterek, már- 

kás festmények, fali-óra, képkeretek, látó- 

csövek eladók. Timisoara IV., I. Vacarescu- 

u. 29, II. em,, 6. (6122) 

FIATAL, jobb asszonyt vagy leányt bejá- 

rónőnek felfogadnak. Csakis tiszta. szorgal- 

mas, rendes egyén ieclentkezzék, aki az 
összes házi munkálatokban jártas. Timi- 

soara, Fratelia, VIII. utca 6.. (6134) 

db-Z. Aradai 
TELEFON 23-64 

Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor 

Ma. 

altársak 
wiliy Birgel, Karin Harudt kíváló alakításával. 

A romantikus szerelem, a bal- 
társ as szellem és a férfias önfel- 
áldozás ragyogó filmje: 

BEJÁRONÖT, rendeset, megbizhatót, azon- 
Carol-körut 55, 

(6135) 
nalra keresek. Timisoara, 

8. ajtó. 

FEHER sportkocsi eladó. Timisoara I. Re- 

gele Mihai-körut 25, Németh-féle tőzsde. 
(60290) 

FÜSZERBERENDEZÉS, teljes és nagyon 

tömör, mérlegekkel, eladó. Érdeklődni: Ti- 
misoara I., Mercy-utca 2, a falatozóban. 

(6127) 

ELADÓ szőlőprés, hidraulikus présfejjel, 
250 liter ürtartalommal, majdnem uj, hus- 

apritó-gép (Fleischwolf) 111 mm. szájnyi- 

lással. motorhajtásra, kifogástsalan álla- 

potban, huszuzó-gép (Flei quetsche), 3 

Plunger-szivattyu, 4 kerek vastartály, 6 
mm. falvastagsággal, egyenként körülbelül 

3000 liter ürtartalommal és különféle gép. 

Timisoara II.. Penes Curcanul-sor 2. (6050) 

ELSŐRENDÜ nagyon szép, süllyesztő nagy 

4-fiákos, asztalnak is használható Singer- 

féle varrógép eladó. Timisoara, III., De- 

cemvrie-u. 41. Tóth. (6129) 

VESZEK ügyfelem megbizásából 8S-12 

millió lej értékig korszerü villát, előkelő vá- 
rosrészben. Dr. Fiala Kálmán ügyvéd, Timi- 

soara I., Lonovici-a. 8. (6130) 

BEJARÓNÖT a délelőtti órákra felfogad- 

nak Timisoara IV., I. C. Bratianu-u. 15, Co- 

licoia-tőzsdében. (6338) 

LIBA-, pulyka- és tyuk-szállitókat keres 

Bucuresti részére Mattanovich Pál nagy- 

kereskedő. Fogad hétfőn és kedden. Timi- 

soarán, Hotel Doje (állomás mellett). 
(6116) 

JEGSZEKRENY, 1-ajtós, valamint Colum- 

bia-pathefon. pórszivógép. 185 voltos, kifo- 

gástalan állanotban eladó. Timisoara, IV., 
Fröbl-u. 36, II. em. 25. c4272) 

GYERMEKKISASSZONYT keresek nap- 

palra, 1 éves kisfiu mellé. Gyakorlattal bi- 

rók előnyben. Jelentkezni: Timisoara, HI, 

Carol-körut 3. Dr, Oberst. (6167) 

FEHEÉR női teniszcipő, crep gumitalpu, ki- 

fogástalan állapotban eladó. Timisoara, III., 

Putna-u. 12. (5304) 

ESZTERGAÁLYOST, csiszolót és segéd- 

munkász azonnal felfogadnak. Ing. E. 

Scholz, Timisoara III., Brancoveanu-u. 3. 
(6136) 

TEJELŐ-kecske eladó. Cim: Ferencz. Ti- 

misoara II., Dreghici-sor 7, a Neptun-fürdő 

mögött. z (6137) 

CSOMAGOLÓ munkást felfogadunk. Cim: 

Ufa-Demed, Timisoara IV., Preyer-u. 7. 

(6139) 

MINDENES szobaleányt felfogadnak au- 

gusztus 15-re. Timisoara I., Regele Ferdi- 

nand-körut 6, II. em,, 14. (6138) 

FERFIKABAT, kosztüm és női ruhák el- 

adok. Timisoara III., Mihai Viteazul-körut 

42. (6140) 

GYöÖNYÖRU francia hálószoba, értékes 

ebédtő, kombinált szoba, konyha. 12-es 

ezüst evőeszköz, 12-es kristály- és porcellán- 

készletek, jégszenrények, varrógépek, sző- 

nyegek képek. ágy- és asztalnemüek Gábor- 

nénál. Ugyanott keresnek sürgősen vil- 

lany-jégszekrényt. Timisoara HII, T. Cipa- 

riu-u. 5. (6140) 

FINOM, tiszta gyapjuszövetek, szürke, női 

kosztüm, drap és fekete kabátok. kék se- 

lyemruha, kifogástalan állapotban lévő, 

sürgősen eladók. Timisoara III., T. Cipariu- 

u. 5, I. em.. 6. (6141) 

ELADÓ 6 darab legfinomabb, hosszu alsó- 

nadrág, erősebb termetre való, uj, 36-os 

fehér és 36-os barna nubukcipő. kifogásta- 

lan állapotban levők. Megtekinthetők 10- 

12-ig Cim a timisoarai kiadóhivatalban. 

(6145) 

VARROLEÁNYOKAT felfogad „Lyone', 

Arad. Regina Maria-körut 2-4. (1451) 

ALKALMAZOK augusztus 15-szeptember 

zéshez értő mindenest. Arad, Baritiu-utca 
5-. (1452) 

afia „Societatea Nationala de Mditura si Ar te Grafice Dacia Traianá" Timisoara. Tiparita la 9 August 1943 

1-ére iratokkal rendelkező, becsületes, fő 


